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Introduction.

Notre projet consiste a faire équilibrer une EQUATION BILAN avec PYTHON.

Une équation bilan est une éguation chimique qui modélise la transformation de
molécules et d'atomes lors d'une réaction chimique. Elle peut se présenter sous
plusieurs formes ( réactifs vers produits) . la transformation n'est possible que dans
un seul sens. E/qu///’brer une équation bilan impligue de déterminer les coefficients
stoeechiométrigues de chaque espece chimigue. I/ faut avoir le méme nombre
d’'atomes de chaque sorte avant et aprés la réaction. Nous avons nommé "n, m, p, "
comme étant les coefficients steechiométrigues des molécules. Les coefficients
steechiométrigues sont des nombres sans dimension qui permettent le calcul des
quantités de réactifs consommés ou de produit formé au cours d'une réaction
complete.

De la nous 3 combustions a équilibrer :

La combustion du propane, la combustion des hydrocarbures, et la combustion
organigue.



C

CHy+0,=C0,+H,0

A |'aide des coefficients steechiométriques "n, m, p, ¢"

® On équilibre d'abord le nombre de Carbone ainsi on utilise le coefficient net p.

® Ensuite le nombre d' Hydrogene avec lesquels on utilise le coefficient q.

® Enfin le nombre d' Oxygene pour lequel ont utilise le coefficient
m.

Ce qui donne :

nC Hg + mO, = pCO, + gH,,O



Pour |'équilibrage de |I'équation précédente, nous avons procédé a la résolution du systeme
suivant :

3*’7 :p 3% =p
gn=2p < J(gmyz=g
2*m=2% +aq.

noere p+(q/2) = m.

(3*n=p) : " "° coefficient stoechiométrique nC3H8
« 3 = indice du C3 équi/ibrage du
* P = coefficient steechiométrique pCO2 " carbone

(8*n)/2=q :  + 8 =indice du I—I8
8*n=2%p:

Equilibrage de

* q = coefficient stoechiométrique du B hydrogéne

gH,0
p+(g/2) =m : * 2= indice du dioxygéne |
2%m = 2% + ¢ : * m= coefficient steechiométrique ~
du dioxygene

Equilibrage du
Dioxygéne



Suite a celaq, il nous a suffit de tout traduire en algorithme.

Algoritnme

Entrer "n
p=3*n
q=(8%n) /2
m=p+(q/2)
Afficher p,q,m

Suite a I'algorithme fait précédemment nous avons commencé a le
traduire en python et cela a donné le programme suivant :

9

Programme Pyinon .

n = input ("entrer n:")

P = 3*n # equilibre les Carbones

g = (8%n)/2 # equilibre les Hydrogénes

m= p+{qg/2) # équilibre les Oxygenes

print p # Lffiche la waleur de p = 3*n
print q # Lffiche la waleur de g = (8%n) /2
print m # Lffiche la wvaleur de m = p+(q/2)



IT ) Combustion Hydrocarbure.

En plus des coefficients staechiométriques “n, m, p, ¢, on a ajouté les variables « a,b »,
comme étant les indices respectifs remplagant le « 3 » et le « 8 » du C H, :

nCaHb + mO2 = pCO2 + qHZO

De la nous avons suivi le méme cheminement que pour la Combustion du Propane et nous
avons réfléchi a un algorithme.

Variables ©: n, a, b
e ]
Algori :
Lire - n, a, b
P prend la wvaleur a*n

q prend la waleur (b/2)*n
m prend la waleur p+{qg/2)

Si
q est impaire
Adlors
n prend la wvaleur 2%n
p prend la wvaleur 2%p
q prend la wvaleur 2%*qg
m prend la waleur p+{q/2)

AffFicher nm, p, g, m



Ce qui a ensuite donné le programme python suivant.

Programme pyinon

n = input ("entrer n:")
a = input ("entrer a:")
b = input ("entrer b:")
p = a%*n

g =b/2%n

m = (p+g/2)

g% 2

m = p+g/2

n = 2%n

B = 2*p

= <7d

m= [(p+g/2)

print n

print p

print g

print m

# Afficher "Entrer
# Afficher "Entrer
# Afficher "Entrer
# on ajoute a p la
# on ajoute & g la
¥ on ajoute & m la
# 51 g est pair

# Alors m = ptg/l
$n=2%n
$p=2*

g = 2*g

:m o= (p+g/2)

# Afficher n

# Afficher p
% Afficher g
# RAfficher gf

n:"

a:"

h:rr

miltiplication de 1'indice "a" du carbone au coeff stoech "n" de C3HE
valeur de "b (indice de 1'hydrogeéne) /2" # "le coeff stoech "n" de C3HE"
valeur (p+aq/2)

Aprés avoir constaté des erreurs nous |'avons ensuite modifié. Ce qui a ensuite donné
I"algorithme et le programme suivants :



Variable : n, a, b
Lire : n, a, b
p prend la wvaleur
q prend la wvaleur
m prend la waleur
51 g paire
n prend la wvaleur
sinon
p prend la wvaleur

q prend la wvaleur
m prend la wvaleur

n input ("entrer
a input ("entrer
| & input ("entrer
o = a®n
=}
m

= (bS2)*m
= p+(a/2)

a*n
= b,/2*m
p+a/f 2

gam -
o

i

H

Jebs

i

ct
el s =

a®n
(b/2)*n
p+(q/2)

2%n

a®n
(b/2)*n
p+(a/2)|

bB:™)



ITT) Combustion Organigue.

Voici la troisieme équation que nous avons eue et a laquelle on a ajouté un oxygéne et la
variable “c” (dans les réactifs avant la réaction chimique) a cet oxygéne, en plus des
coefficients stoechiométriques "n,m,p,q":

nCaHbOc + mO2 = pCO2 + gH20

Cette combustion nous a posé beaucoup de soucis car en quelque sorte nous n'avons
abouti a rien. Nous avons fait un début d'algorithme.
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Algoritnme

Entrer "n, a, b, c”
p=a*n

g=(b/2)*n

m=p+(q/2)

Tant que g impair
q=2%q

fin tant que
Afficher gq,p,gq,m
m=(p+q/2)

print m



Ce début d'algorithme nous a permis de commencer également un début de programme
Python qui ne nous a pas vraiment permis d'aboutir a un résultat satisfaisant.

Programime python :

nn = input {"entrer no:")
T

a = input({"entrer a:"™)
a2

b = input ("entrer kb: ™)
b

o = inpuat ("entrer c: ")
Lo

oD = a®n
E

g = b/S2*n
=

m = (p+a/2)

I

Conclusion :

Ce projet nous a permis d'apprendre un peu mieux |'utilisation de Python, le
projet nous a également apprit a fonctionner en groupe, a ne pas s'éparpiller et
nous a permis d'avoir une meilleure approche sur les équations bilans. Le projet
nous a également permis de mieux comprendre le fonctionnement d'une
équation bilan.
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